A Resolucdo CFC n.° 1.329/11 alterou a sigla e a numeracéo desta Interpretacédo de IT 12 para ITG 12 e de outras
normas citadas: de NBC T 19.1 para NBC TG 27; de NBC T 19.7 para NBC TG 25; de NBC T 19.10 para NBC TG
01; de NBC T 19.11 para NBC TG 23; de NBC T 19.22 para NBC TG 20; de NBC T 19.26 para NBC TG 28; de NBC
T 19.27 para NBC TG 26.

RESOLUGAO CFC N°. 1.265/09

Aprova a ITG 12 — Mudancas em Passivos por
Desativacdo, Restauracdo e Outros Passivos
Similares.

O CONSELHO FEDERAL DE CONTABILIDADE, no exercicio de suas
atribuicdes legais e regimentais,

CONSIDERANDO que o Conselho Federal de Contabilidade, em conjunto
com outras entidades, € membro do Comité de Pronunciamentos Contabeis (CPC), criado pela
Resolug¢do CFC n°. 1.055/05;

CONSIDERANDO que o CPC tem por objetivo estudar, preparar e emitir
Pronunciamentos Técnicos sobre procedimentos de contabilidade e divulgar informagfes dessa
natureza, visando permitir a emissao de normas uniformes pelas entidades-membro, levando
sempre em consideracao o processo de convergéncia as normas internacionais;

CONSIDERANDO que o Comité de Pronunciamentos Contabeis, a partir da
IFRIC 1, aprovou a Interpretac@o Técnica ICPC 12 — Mudangas em Passivos por Desativacao,
Restauracao e Outros Passivos Similares,

RESOLVE:

Art. 1° Aprovar a ITG 12 — Mudancas em Passivos por Desativacao,
Restauracado e Outros Passivos Similares.

Art. 2°, Esta Resolucdo entra em vigor nos exercicios iniciados a partir de 1°.
de janeiro de 2010.

Brasilia, 10 de dezembro de 2009.

Contadora Maria Clara Cavalcante Bugarim
Presidente

Ata CFC n°. 932
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Contexto
1. Muitas entidades tém obrigacdes para desmontar, retirar e restaurar itens do imobilizado.

Nesta Interpretacao, essas obrigagbes sao referidas como “passivos por desativacao,
restauragao e outros passivos similares”. De acordo com a NBC TG 27 — Ativo Imobilizado,
0 custo de um item do imobilizado inclui a estimativa inicial dos custos de desmontagem e
retirada do item e restauragdo do local em que esta localizado, em cuja obrigacdo uma
entidade incorre, quando o item é adquirido ou como consequéncia de ter usado o item
durante um periodo especifico para fins que ndo sejam o de produzir estoques durante esse
periodo. A NBC TG 25 — Provisdes, Passivos Contingentes e Ativos Contingentes contém
requisitos sobre como mensurar passivos por desativacdo, restauracdo e outros passivos
similares. Esta Interpretacdo fornece orientacdo sobre como contabilizar o efeito das
mudangas na mensuracdo dos passivos por desativagdo, restauracdo e outros passivos
similares.

Alcance

2.

Esta interpretacdo é aplicAvel as mudancas na mensuracdo de qualquer passivo por

. bilizade:

(a) sejareconhecido como parte do custo de item do imobilizado, de acordo com a NBC TG
27 — Ativo Imobilizado, ou como parte do custo de ativo de direito de uso de acordo com
a NBC TG 06; e (Alterada pela Revisdo NBC 01)

(b) seja reconhecido como passivo de acordo com a NBC TG 25 — ProvisGes, Passivos
Contingentes e Ativos Contingentes.

Por exemplo, um passivo por desativagao, restauracao ou outro passivo similar pode existir

pela desativacao de uma fabrica, reabilitacdo de danos ambientais em indUstrias extrativas

ou remocao do equipamento.

Questao

3.

Esta Interpretacdo trata sobre como o efeito dos seguintes eventos que mudam a



mensuracdo de passivo por desativacdo, restauragdo ou outro passivo similar deve ser

contabilizado para:

(@) mudanca no fluxo de saida estimado de recursos que incorporam beneficios
econdmicos (por exemplo, fluxos de caixa) necessarios para liquidar a obrigacao;

(b) mudanca na taxa de desconto corrente baseada em mercado, conforme definida no
item 47 da NBC TG 25 — Provisfes, Passivos Contingentes e Ativos Contingentes (isso
inclui mudancas no valor temporal do dinheiro e os riscos especificos do passivo); e

(c) aumento que reflete a passagem do tempo (também referido como a reversdo do
desconto).

Consenso

4.

As mudancas ha mensuracdo de passivo por desativacao, restauracao e outros passivos
similares que resultam das alteracfes nas estimativas do valor ou periodo do fluxo de saida
de recursos que incorporam beneficios econémicos necessarios para liquidar a obrigacéao,
ou uma mudanca na taxa de desconto, sédo contabilizadas de acordo com os itens 5 a 7.

Se o respectivo ativo for mensurado utilizando o método de custo:

(a) sujeitas ao item (b), as mudancgas no passivo serdo adicionadas ao/deduzidas do custo
do respectivo ativo no periodo corrente;

(b) o valor deduzido do custo do ativo ndo excedera o seu valor contabil. Se a reducao no
passivo exceder o valor contabil do ativo, o excedente é reconhecido imediatamente no
resultado;

(c) se o ajuste resultar na adicao ao custo do ativo, a entidade considera se essa € uma
indicacéo de que o novo valor contabil do ativo pode ndo ser plenamente recuperavel.
Se houver tal indicacdo, a entidade testa o ativo quanto a reducéo no valor recuperavel
estimando o seu valor recuperavel e contabiliza qualquer perda por reducdo ao valor
recuperavel, de acordo com a NBC TG 01 — Reducéo ao Valor Recuperavel de Ativos.

Se o respectivo ativo tiver sido mensurado utilizando o método de reavaliacdo (quando

legalmente possivel):

(a) as mudancgas no passivo alteram a reserva de reavaliacdo anteriormente reconhecida
desse ativo, de modo que:

(i) a redugcdo no passivo € (sujeita ao item (b)) reconhecida em outros resultados
abrangentes e aumenta a reserva de reavaliagdo no patriménio liquido, mas é
reconhecida no resultado na medida em que reverter a redugcéo da reavaliagdo no
ativo que tenha sido previamente reconhecida no resultado;

(i) o aumento no passivo é reconhecido no resultado, exceto aquele reconhecido em
outros resultados abrangentes e reduzir a reserva de reavaliagdo no patrimonio
liquido até o limite de qualquer saldo credor existente na reserva em relacdo a esse
ativo;

(b) caso uma reducédo no passivo exceda o valor contabil que teria sido reconhecido caso o
ativo tivesse sido registrado de acordo com o método do custo, o excedente sera
reconhecido imediatamente no resultado;

(c) uma mudanca no passivo € uma indicacdo de que o ativo pode ter que ser reavaliado
(se for permitido legalmente) para garantir que o valor contabil ndo difira
significativamente daquele que seria determinado utilizando o valor justo no final do
periodo de relatorio. Qualquer reavaliacdo sera levada em consideracdo na
determinacdo dos valores a serem reconhecidos no resultado ou em outros resultados
abrangentes de acordo com a alinea (a). Se a reavaliacdo for necesséria, todos os
ativos dessa classe seréo reavaliados;

(d) a NBC TG 26 — Apresentacao das Demonstracdes Contabeis exige a divulgacao na
demonstracédo do resultado abrangente de cada componente de outra receita ou
despesa abrangente. Ao cumprir esse requisito, a mudanca na reserva de reavaliacdo
resultante de mudanca no passivo sera identificada e divulgada separadamente como



tal.

O valor depreciavel ajustado do ativo é depreciado ao longo de sua vida util. Portanto, uma
vez que o respectivo ativo tenha chegado ao fim de sua vida util, todas as mudancas
subsequentes no passivo sdo reconhecidas no resultado a medida que ocorrerem. Isso é
aplicavel tanto no método de custo quanto no método de reavaliacao.

A reversdo periddica do desconto deverd ser reconhecida no resultado como custo de
financiamento & medida que ocorrer. A capitalizacdo prevista na NBC TG 20 — Custos de
Empréstimos nao é permitida.

Exemplos ilustrativos

Estes exemplos acompanham, porém ndo fazem parte da Interpretacéo.

Fatos comuns

Ell

Uma entidade possui uma usina de energia nuclear e um respectivo passivo por
desativacdo. A usina nuclear iniciou as opera¢des em 1°. de janeiro de 2000. A usina tem
vida atil de 40 anos. Seu custo inicial foi de $ 120.000; isso incluiu o valor dos custos de
desativacdo de $ 10.000 que representava $ 70.400 em fluxos de caixa estimados pagaveis
em 40 anos descontados a uma taxa ajustada de risco de 5 por cento. O exercicio
financeiro da entidade é encerrado em 31 de dezembro.

Exemplo 1: Modelo de custo

El2

EI3

El4

ElI5

Em 31 de dezembro de 2009, a usina tem 10 anos de idade. A depreciacdo acumulada é de
$ 30.000 ($ 120.000 x 10/40 anos). Por causa da reversao do desconto (5%) ao longo de 10
anos, o passivo por desativagdo cresceu de $ 10.000 para $ 16.300.

Em 31 de dezembro de 2009, a taxa de desconto ndo se alterou. Entretanto, a entidade
estima que, como resultado dos avancos tecnolégicos, o valor presente liquido do passivo
por desativagdo tenha diminuido em $ 8.000. Consequentemente, a entidade ajusta o
passivo por desativacdo de $ 16.300 para $ 8.300. Nessa data, a entidade realiza o
seguinte lancamento para refletir a mudanca:

$ $
D Passivo por desativacdo 8.000

C Custo do ativo 8.000

ApO6s esse ajuste, o valor contabil do ativo é de $ 82.000 ($ 120.000 — $ 8.000 — $ 30.000),
gue sera depreciado ao longo dos 30 anos restantes da vida do ativo, resultando na
despesa de depreciacdo para o préximo exercicio de $ 2.733 ($ 82.000 + 30). O custo
financeiro da reversdo do desconto para o proximo exercicio sera de $ 415 ($ 8.300 x 5%).

Se a mudanca no passivo tivesse resultado da mudanca na taxa de desconto, em vez da
mudanca nos fluxos de caixa estimados, a contabilizagcdo da mudanca teria sido a mesma,
porém o custo financeiro do préximo exercicio teria refletido a nova taxa de desconto.

Exemplo 2: Modelo de reavaliacéo

EI6

A entidade adota o método de reavaliacdo citado na NBC TG 27 — Ativo Imobilizado, em
gue a usina é reavaliada com regularidade suficiente de modo que o valor contébil n&o difira
significativamente do valor justo. A politica da entidade €é eliminar a depreciagdo acumulada



El7

EI8

na data de reavaliagcao contra o valor contabil bruto do ativo.

Ao contabilizar ativos reavaliados aos quais correspondem passivos por desativacdo, é

importante compreender a base da avaliagéo obtida. Por exemplo:

(a) se um ativo for avaliado com base no fluxo de caixa descontado, alguns avaliadores
podem avaliar o ativo sem deduzir nenhuma provisdo para custos de desativacao
(avaliagao “bruta”), enquanto outros podem avaliar o ativo apés a dedugao da provisado
para custos de desativagao (avaliacdo “liquida”), pois a entidade que adquire o ativo
geralmente também assume a obrigac&o por desativacdo. Para fins de demonstracdes
contdbeis, a obrigacéo por desativacdo € reconhecida como passivo separado, e nao é
deduzida do ativo. Consequentemente, se o ativo for avaliado em base liquida, é
necessario ajustar a avaliacdo obtida, adicionando de volta a provisdo para o passivo,
de modo que o passivo ndo seja contado duas vezes;(*)

(b) se um ativo for avaliado com base no custo de reposicdo depreciado, a avaliagdo
obtida pode néo incluir o valor para o componente de desativacdo do ativo. Se nao
incluir, € necessario adicionar o valor adequado a avaliacdo para refletir o custo de

reposicao depreciado desse componente.
(*) Para exemplos desse principio, ver NBC TG 01 — Redug¢é&o no Valor Recuperavel de Ativos e NBC TG 28
— Propriedade para Investimento.

Assuma-se que a avaliagdo de fluxo de caixa descontado com base em mercado de $
115.000 seja obtida em 31 de dezembro de 2002. Ela inclui a provisdo de $ 11.600 para
custos de desativagdo, 0 que nao representa nenhuma alteragcéo a estimativa original, apos
a reversao do desconto de trés anos. Os valores incluidos no balango patrimonial em 31 de
dezembro de 2002 sé&o, portanto:

$
Ativo (1) 126.600
Depreciagdo acumulada Nada
Passivo por desativagéo (11.600)
Ativos liquidos 115.000
Lucros acumulados (2) (10.600)
Reserva de reavaliacéo (3) 15.600

Notas:

(1) Avaliacao obtida de $ 115.000 mais custos de desativacdo de $ 11.600 considerada na

avaliagcdo, porém reconhecida como passivo separado = $ 126.600.

(2) Depreciacéo de trés anos sobre o custo original $ 120.000 x 3/40 = $ 9.000 mais desconto

acumulado em $ 10.000 a 5% composto = $ 1.600; total $ 10.600.

(3) Valor reavaliado $ 126.600 menos valor contabil liquido anterior de $ 111.000 (custo $

EI9

EI10

120.000 menos depreciagdo acumulada de $ 9.000).

A despesa de depreciagdo de 2003 €, portanto, $ 3.420 ($ 126.600 x 1/37) e a taxa de
desconto para 2003 é $ 600 (5% de $ 11.600). Em 31 de dezembro de 2003, o passivo por
desativacdo (antes de qualquer ajuste) € de $ 12.200 e a taxa de desconto n&o se alterou.
Entretanto, nessa data a entidade estima que, como resultado dos avancos tecnoldgicos, o
valor presente liquido do passivo por desativacdo tenha diminuido em $ 5.000.
Consequentemente, a entidade ajusta o passivo por desativacdo de $ 12.200 para $ 7.200.

O total desse ajuste é lancado em reserva de reavaliacdo, pois ele ndo excede o valor
contébil que teria sido reconhecido caso o ativo tivesse sido lancado de acordo com o
método do custo. Se isso tivesse ocorrido, 0 excedente teria sido lan¢cado no resultado de
acordo com o item 6(b). A entidade faz o seguinte langcamento para refletir a mudanca:

$ $



D Passivo por desativacao 5.000
C Reserva de reavaliacao 5.000

El11 A entidade decide que uma avaliacdo total do ativo € necessaria em 31 de dezembro de
2003, para garantir que o valor contabil ndo difira significativamente do valor justo.
Suponha-se que o ativo agora seja avaliado em $ 107.000, que é liquido da provisédo de $
7.200 para a obrigacdo por desativacdo reduzida que deve ser reconhecida como passivo
separado. A avaliacdo do ativo para fins de demonstracdes contdbeis, antes de deduzir
essa provisao, &, portanto, $ 114.200. E necessario o seguinte lancamento adicional:

$ $

D Depreciacdo acumulada (1) 3.420
C Ativo 3.420

D Reserva de reavaliagéo (2) 8.980
C Ativo (3) 8.980

Notas:

(1) Eliminando depreciagdo acumulada de $ 3.420, de acordo com a politica contabil da
entidade.

(2) O débito é feito a reserva de reavaliacdo, pois a reducdo que surge na reavaliacdo nao
excede o saldo positivo existente na reserva de reavaliacdo em relagéo ao ativo.

(3) Avaliacao anterior (antes da proviséo para custos de desativagdo) de $ 126.600, menos
depreciacdo acumulada de $ 3.420, menos nova avaliagao (antes da provisdo para custos
de desativacdo) de $ 114.200.

El12 Apos essa avaliacdo, os valores incluidos no balango patrimonial sdo:

$

Ativo
114.200
Depreciagdo acumulada nada
Passivo por desativagéo (7.200)
Ativos liquidos 107.000
Lucros acumulados (1) (14.620)
Reserva de reavaliacéo (2) 11.620

Notas:

(1) $10.600 em 31 de dezembro de 2002 mais despesa de depreciacdo em 2003 de $ 3.420
e taxa de desconto de $ 600 = $ 14.620.

(2) $ 15.600 em 31 de dezembro de 2002, mais $ 5.000 proveniente da reduc¢édo do passivo,
menos $ 8.980 de reducdo na reavaliagdo = $ 11.620.

Exemplo 3: Transicao
El13 A aplicacdo retrospectiva € exigida pela NBC TG 23 — Politicas Contdbeis, Mudanca de

Estimativa e Retificacdo de Erro, quando praticavel. O exemplo seguinte ilustra a aplicacédo
retrospectiva da Interpretacdo para preparador que:



El14

EI15

Ell6

El1l7

EI18

(a) adota a Interpretacdo em 1°. de janeiro de 2010; e
(b) antes da adocdo da Interpretacdo, reconheceu mudancas nos fluxos de caixa
estimados para liquidar os passivos por desativacdo como receita ou despesa.

Em 31 de dezembro de 2005, por causa da reversdo do desconto (5%) por um ano, o
passivo por desativacdo cresceu de $ 10.000 para $ 10.500. Além disso, com base em fatos
recentes, a entidade estima que o valor presente do passivo por desativacdo aumentou em
$ 1.500 e, consequentemente, o ajusta de $ 10.500 para $ 12.000. De acordo com sua
politica entdo em vigor, 0 aumento no passivo é reconhecido no resultado.

Em 1° de janeiro de 2010, a entidade faz o seguinte lancamento para refletir a adocéo da
Interpretacéo:

$ $

D Ativo 1.500
C Depreciacdo acumulada 154
C Lucros ou prejuizos acumulados 1.346

O custo do ativo € ajustado para o que teria sido se 0 aumento no valor estimado de custos
de desativacdo em 31 de dezembro de 2005 tivesse sido capitalizado nessa data. Esse
custo adicional seria depreciado ao longo de 39 anos. Portanto, a depreciacdo acumulada
sobre esse valor em 31 de dezembro de 2009 seria $ 154 ($ 1.500 x 4/39 anos).

Considerando que, antes de adotar a Interpretacdo em 1°. de janeiro de 2010, a entidade
reconheceu mudancas no passivo por desativacéo no resultado, o ajuste liquido de $ 1.346
€ reconhecido como crédito aos lucros acumulados de abertura. Esse crédito ndo precisa
ser divulgado nas demonstragfes contabeis, por causa da reapresentagéo descrita abaixo.

A NBC TG 23 - Politicas Contabeis, Mudanca de Estimativa e Retificacdo de Erro requer
gue as demonstragbes contdbeis comparativas sejam reapresentadas e 0s ajustes aos
lucros acumulados de abertura no inicio do periodo comparativo sejam divulgados. Os
lancamentos equivalentes em 1°. de janeiro de 2009 sdo mostrados abaixo. Além disso, a
despesa de depreciacdo para o exercicio findo em 31 de dezembro de 2009 é aumentada
em $ 39 em relagdo ao valor informado anteriormente:

D Ativo 1.500
C Depreciacdo acumulada 115
C Lucros ou prejuizos acumulados 1.385



